

指导单位:中国残疾人联合会就业服务指导中心

编辑:康源 校对:王培娟 美编:王祯磊

宁夏:30多万残疾人享受改革“红利”

王少华 屈晓萍

宁夏回族自治区残联紧紧围绕“四个全面”的战略布局和“四个宁夏”建设,攻坚克难,开拓进取,真抓实干,使残疾人社会保障体系、公共服务体系建设、残联系统自身建设等方面都取得了突破性进展。2015年残疾人事业经费投入3.29亿元,募集助残善款善物突破5000万元,残疾人受益面较上年扩大24%,累计让30多万残疾人不同程度享受到改革发展带来的“红利”。



宁夏回族自治区副主席李锐与淘宝云客服人员亲切交谈

推出六项举措,升级团队形象

“在全区党群口行风评议中,我们残联取得第二名的好成绩。”宁夏回族自治区政府残工委副主任、残联党组书记、理事长娄晓萍表示。近年来,宁夏残联持续推进推出六项举措“强身健体”,提升团队整体形象。

实施“强基育人工程”。培训专门协会负责人263人、专职委员342人。自治区各专门协会全部通过社团法人注册登记,并积极履行职能,全年共开展各类残疾人主题活动12场(次),参与残疾人2000多人。实施残联系统干部能力提升计划,在北京大学举办全区残联系统干

部能力素质提升研修班,举办业务培训班11期、残疾人事业大讲堂5期,培训1000多人(次)。推荐残联干部跨行业挂职锻炼1人,基层挂职交流1人。对残联15名处级干部、6名科级干部进行轮岗交流,提拔任用处级干部4名。

推行绩效考核制度。按照“年初建账、年中查账、年末交账”的目标要求,完善绩效目标管理考核方案,建立“月自查、季督查、年考核”制度,把基层残联工作与项目资金分配相挂钩,使残联系统创新力、执行力得以提升。

创新工作思路。积极想办法解决残

疾人专职委员“待遇低、流动大”的问题,确保了残疾人专职委员全覆盖。推行定期研修、现场观摩等制度。开展各类岗位技能大练兵、大比武活动。推行残联干部地域间、部门间、行业内的挂职交流。工作思路的创新,打造出了一支政治强、业务精、肯奉献、能担当的残疾人工作者队伍。

实施追责问效。宁夏各级残联把残疾人脱贫攻坚纳入年度绩效管理内容,制定了路线图,建立了责任制,划定了时间表,立好了军令状,层层压责任,有力提升了工作效率。宁夏残联把残疾人脱

贫攻坚作为现场观摩、绩效考核和督导检查的重点,奖优罚劣,对慢作为、不作为的进行通报批评,形成了先进者快马加鞭,落后者奋勇争先的良好格局。

严细资金分配。宁夏残联结合地方扶贫开发的“总盘子”,认真分析研究残疾人项目资金使用方式,科学统筹,精打细算,规范管理,严格支出,把有限的资金都用在了刀刃上。

深化党风廉政教育。开展“三严三实”专题教育活动,完善风险防控措施,加强项目资金审计监督,树立风清气正的行业形象。

创新工作理念,推动斯达克助听项目落地

“我们残联创新工作理念,转变工作方式,上通领导,下联群众,内合部门,外交社会,和上上下下、方方面面的人通信息、打交道,像一个社会活动家那样去联络、宣传、动员、争取,我们争得了多方支持,寻求到了更多合作,其中在2015年为听障残疾人争取到了美国斯达克听力基金会和中国听力医学发展基金会的支持,促成斯达克‘世界从此欢声笑语’助听项目落地宁夏”。娄晓萍介绍。

为保证斯达克助听项目精准惠及到

每个适合佩戴助听器的听障人,宁夏各级残联齐心协力,团结合作,抱着“不遗漏、不错过、不遗憾”的三不原则,在历时八个多月的时间里,在相关八部门的全力配合下,做了大量工作,付出了艰辛努力,高质量地完成了全区听障残疾人动员申报、前期筛查、测听取样、现场验配、后期回访等各阶段工作。为全区3456名听障人免费适配助听器6680台,总价值4000多万元,适配率达到97%以上。提前25年解决了听力残疾人康复难题,创得了全区国际性慈善救助的“第一大

单”。听障人张某戴上助听器后激动地说:“我听到了,我听到了,感谢残联,我可以和‘他们’一样工作生活了!”

宁夏回族自治区地广人稀,住户极为分散,而残疾人基本服务状况和需求专项调查又是一项浩大而艰巨的工作。为准确掌握全区45.2万残疾人的残疾程度、生活状况、文化水平、基本公共服务状况、个体技能与各种需求,2015年,宁夏残联在区政府残工委的统一部署下,牵头组织11个部门,抽调4950名调查员,在半年多的时间里,顶

风沙、冒雨雪,行程数百万公里,上山下乡,走街串巷,进村入户,登门访查,不留死角,不留空白,对全区持证残疾人进行了“一对一”的调查登记,并录入其数据,做出初步统计分析。累计调查录入残疾人20.81万人,入户调查19.78万人,电话调查4697人,入户调查率97.7%,各项数据指标均达到国家规定要求,获取了残疾人基本公共服务状况的第一手信息。为推动完善残疾人事业顶层设计,为残疾人提供精准化服务提供了重要依据。

多项惠残政策,使30多万残疾人受益

“残疾人是弱势群体,需要我们全社会的帮扶与关爱”。娄晓萍说。

近几年来,宁夏残联相继出台了30多项重大惠残制度。出台《宁夏重度残疾人生活津贴发放办法》,为8.6万名重度残疾人每人每年发放1200元生活补贴,年发放生活补贴达1.04亿元;出台《宁夏促进残疾人按比例就业实施办法》,明确各级党政机关、事业单位新招录、招聘公务员和工勤人员时,除特殊岗位外,不得设置条件限制招录招聘残疾人。各类企业根据行业特点,招录适合的残疾人就业,并签订劳动合同,实行同工同酬,年均新增残疾人就业2000多人;出台《宁夏残疾人扶贫基地扶持管理办法》,全面推进残疾人就业扶贫基地建设,建成残疾人集中就业基地、创业园区和扶贫基地40多个,吸纳安置残疾人就业5000多人;出台《关于贯彻落实特殊教育计划(2014—2016)实施方案》,形成了覆盖学前至大学教育阶段的残疾人就学保障机制,累计资助残疾人学生7000人,其中2015年有104名残

疾人在资助下考入高等院校,创历史新高。盲人考生黄莺以总分530分(超过宁夏一本录取分数线85分)的成绩,被武汉理工大学录取。

按照“建设标准化,管理规范化,运营多样化”思路,研究制定了《宁夏残疾人托养服务机构建设标准》,对全区托养机构(包括日间照料)开展了专项督查,建成标准化托养中心15所。同时认真实施残疾人居家托养服务项目,为1.17万名残疾人发放居家托养补贴648.5万元。

2015年,自治区残联会同民政厅、财政厅出台残疾人最低生活保障特惠政策,残疾人低保救助金支出比2014年增加2400多万元,10.43万残疾人直接受益;会同扶贫办、财政厅制定《宁夏“阳光助残小康计划”实施方案》,力争5年内精准扶持7500户贫困残疾人家庭实现脱贫增收;会同综治委等七部门出台《关于加强肇事肇祸等严重精神障碍患者救治救助管理办法》,建立综合预防和控制重性精神病人肇事肇祸行为

的长效机制。

推动教育部门出台残疾人中考“降分”、高考“优待”等政策,提升残疾人教育保障能力;起草并推动出台《关于加快推进残疾人小康进程的实施意见》,科学确立了全区加快推进残疾人小康进程的发展目标、主要任务、保障措施,为残疾人事业改革发展提供强有力的方向指导、政策支持和项目支撑;研究起草并推动出台《困难残疾人生活补贴办法》、《重度残疾人护理补贴办法》,从全区层面全面建立残疾人福利补贴制度,实现符合条件的残疾人全面覆盖、应补尽补。

对全区城乡最低生活保障家庭中的残疾人,在家庭人均补差金额基础上增发10%的最低生活保障金。对低保家庭中实现就业且收入高于低保标准的残疾人,给予1年的最低生活保障渐退期,10万多名残疾人受益;出台关于残疾儿童抢救性康复、精神残疾人救治、扶残助学、托养服务、家庭无障碍改造和机动轮椅车燃油补贴等六个项目资金管理办法,不仅为5300名贫困精神

残疾人进行了医疗救助,而且年均撬动市、县(区)两级政府投入1000多万元,残疾人受益面扩大20%以上。

另外,由自治区残联会同自治区财政厅、体育局起草的《宁夏回族自治区体育运动员教练员参加各类运动会奖励办法》已经自治区人民政府批准通过,对参加国际残疾人奥运会、国际残疾人特殊奥运会、国际残疾人聋奥会、世界残疾人锦标赛、亚洲残疾人运动会、亚洲残疾人锦标赛、全国残疾人运动会,全国残疾人特殊奥运会、全国残疾人聋奥会、全国残疾人锦标赛并获得奖励名次的运动员、教练员及有关单位、人员,给予不同级别的奖励。在国际残疾人奥运会上获得前三名的运动员,分别奖励60万元、30万元、16万元;在全国残疾人运动会上获得前六名的运动员,分别奖励30万元、20万元、10万元、6万元、4万元、2万元。对运动员在比赛中创造纪录的,在原有奖励外,对世界纪录奖励10万元,亚洲纪录奖励6万元,全国纪录奖励3万元。

加强阵地建设 构建残疾人康复网络

为使残疾人康复训练有场地、有器械、有老师,宁夏残联推出一系列康复项目。宁夏残疾人康复中心全面开工,已完成主体工程;争取中央补助资金3440万元,启动实施石嘴山市、吴忠市残疾人康复中心和6个县级康复托养中心建设项目,建设规范化社区康复站60个;22个县(市、区)已建成县级康复中心12家、民办康复中心5家、社区康复站703个,年提供社区康复服务2.29万人(次)。另据不完全统计,已完成残疾儿童抢救性康复训练800名,培训社区康复员及家长1000人,安装假肢240例,配发辅助器具1.3万件、轮椅3350辆、康复器材60套,实施贫困残疾人家庭无障碍改造1600户,累计让20多万残疾人享受到基本康复托养服务。发放康复贴息贷款105万元。

另外,还通过网络公开招募等方式,在全区建立11支助残志愿服务队,启动志愿者助残“阳光行动”,实现了志愿者助残的常态开展。

宁夏残联秉持人道、廉洁、服务、奉献的理念,着眼解决残疾人最关心、最直接、最现实的利益问题,精心组织实施残疾人民生项目。

积极推进政府购买服务试点工作。会同财政厅制定《政府购买残疾人服务试点工作实施办法》,争取中央财政专项资金125万元,在4家残疾人社会组织开展试点,试点经验在全区交流推广。

开展残疾人政策法规“三进”活动。举办首期全区残疾人权益保障行政执法资格培训班,推行“五个一”文明接访工作规范,使法制维权工作的针对性、实效性进一步增强。

召开全区残疾人工作现场观摩会。培育打造观摩点22个,初步形成了你追我赶、务实创新、竞相发展的创业氛围。

投入资金170万元,对149所盲人按摩机构给予资金补贴,全区盲人按摩机构发展到178所,从业盲人达到347人,不仅解决了盲人生存问题,而且帮助盲人实现了人生价值。

举办计算机、工艺美术、服装、手工制作、插花艺术、种养殖等技能培训班,已培训数万人(次),促进了残疾人就业。

实施千名残疾人淘宝“云客服”就业计划。举办培训班18期,355人上岗就业,人均月收入2000元以上,最高月收入6000元,开辟了残疾人居家就业新路径。今年20岁的崔垚垚因患脊髓炎站立不起来,不得不中断学业。她表示:“如果努力工作,一个月可以有三四千元的收入,淘宝‘云客服’让我体会到了工作的乐趣、帮助他人的愉悦,我会变得更自信、更充实、更乐观。”

争取宁夏迈乐森橡胶制品有限公司支持,建立残疾人就业孵化中心,已安置残疾人就业50多名,人均月收入3000元左右。

引进深圳恒源人造花有限公司残疾人就业项目,成立了隆德人造花有限公司(残疾人集中就业基地),提供残疾人就业岗位300个,已有100多残疾人就业,每人月收入2000多元。

加强信息网络建设。及时对残疾人信息数据动态进行更新,建立了“互联网+”服务平台和产业融合平台,建立了残疾人事业“大数据”,有效促进了残疾人就业创业。

开通地方残联官方微博、微信。发布招工信息、残疾人相关政策和法律法规、优惠服务等。同时残疾人可以查询残疾证的办理进度、投诉和维权、举报官员不作为,还能通过微信平台与官方进行一问一答的互动。

宣传残疾人事业 展现残疾人风采

为进一步激发残疾人奋发向上的精神,引导更多残疾人自强、自立、自尊、自信,宁夏残联围绕重要节点、重要文件、重要活动,展开重点宣传,先后举办了“全国助残日”、“国际残疾人日”系列宣传活动,推动全社会关注残疾人事业。在《宁夏日报》刊发专版3期。在宁夏电视台、宁夏人民广播电台播发专题节目53期。在区内外媒体发布新闻稿件537篇。在中国残联《残疾人工作要情》刊发区工作要情13篇。在门户网站转发工作信息400余篇。收视率最高,最权威的媒体——中央电视台对全区残疾人扶贫工作做了专题报道。多角度、全方位对残疾人事业的宣传报道,起到了引领人、感染人、激励人的作用,形成了“残疾人共融、扶残济困、自强自立”的社会氛围。

(下转第十四版)